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Рис. 5. Зміна орієнтації пагонів у просторі                    Рис. 6. Формування укороченої хвої 

Таким чином, виявлені морфологічні зміни свідчать про те, що хронічне опромінення акумульованими 
радіонуклідами викликає у сосни звичайної (Pinus sylvestris L.) порушення в будові фізіологічно активних 
органів (бруньок, пагонів, хвої), подібні до викликаних гострим опроміненням. Можна зробити припущення, 
що радіочутливість сосни за пройдені роки не зменшилась, а характерні порушення морфологічних ознак 
дозволяють використовувати її в ролі індикатора радіаційного забруднення.  
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ДОСЛІДЖЕННЯ ЯКОСТІ ВОДИ РІЧКИ УСТЯ 
Мантула М.В., студентка 

Мельник В. Й., доц., кандидат географічних наук 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Для вирішення багатьох водоохоронних задач необхідна узагальнена інформація про стан водних об’єктів, 
яка дозволяє комплексно оцінити як ступінь їх забрудненості, так і здатність до самоочищення. Серед різних 
способів вирішення вказаної проблеми найбільш використовуваним в практичній діяльності прийомом є 
віднесення вод до певної градації в системі класифікації водних об’єктів, яка основана на оцінці їх якісного 
стану. 

На сьогоднішній день запропоновано чимало класифікацій, які відрізняються кількістю виділяємих класів 
і категорій, їх групуванням та нормативними величинами, методами інтерпритації результатів спостережень 
тощо. 

По мірі посилення антропогенного навантаження на водні об’єкти і розширення складу забруднюючих 
речовин, які надходять у поверхневі води, в розроблювані класифікації включають все нові показники, 
головним чином фізико –хімічні та окремі бактеріологічні характеристики [1]. 

Кожна екосистема є унікальною, тому при розробці класифікацій поверхневих вод з позиції екологічної 
безпеки, виникає проблема нормування показників з урахуванням регіонального аспекту [1]. 

У наш час стало недостатньо оцінювати лише якість води, виникла необхідність аналізу умов 
функціонування механізмів, які забезпечують її формування. Оцінка якості води в р. Устя була проведена за 
„Методикою екологічної оцінки якості поверхневих вод за відповідними категоріями”. Дослідження 
проводились впродовж 2001 –2006 рр. 

Дана методика має усі риси екосистемного підходу і містить головні екологічні характеристики: 
галобність, трофність, сапробність і таксобність [2, 3]. В даній методиці розглядається побудова інтегральної 
оцінки, яка може використовуватись для встановлення екологічних нормативів, а також при довгостроковому 
прогнозуванні якості води [1,3]. 

Нами був досліджений басейн річки Устя. Річка контролюється в 5 контрольних пунктах і 9 контрольних 
створах. За фоновий прийнятий створ на витоку річки в с. Дермань –2, що знаходиться на відстані 65 
км від гирла [1].  
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Контрольні пункти: 1) с. Дермань –2; 2) м. Здолбунів; 3) м. Рівне; 4) с. Малий Олексин; 5) с.Оржів. 
Контрольні створи: 1) витік річки (с. Дермань –2) , (1 створ); 2) в районі Здолбунівської промислової 
агломерації (4 створи); 3) в районі скиду стічних вод „Рівнеоблводоканал” (2 створи); 4) с.Малий Олексин (20 
км нижче м. Рівне) , (1 створ); 5) гирло річки (с. Оржів) , (1 створ). 

 Найбільшого антропогенного впливу р. Устя зазнає в межах міст Рівне та Здолбунів. В річку скидають 
стічні води ВАТ „Волинь”, Квасилівська дільниця ОВДКП „Рівнеоблводоканал”, очисні споруди ОВДКП 
„Рівнеоблводоканал” в м. Рівне та зливові води м. Рівне. 

На основі екологічних критеріїв порівнювалась якість води р. Устя за шість років. В результаті 
дослідження було встановлено значення блокових та інтегральних індексів. 

 Індекс забруднення компонентами сольового складу (I1) для найгірших значень показників знаходиться в 
межах від 1,76 до 1,96. Індекс трофо –сапробіологічного блоку (I2) для найгірших значень показників варіює в 
проміжку від 4,06 – 4,67. За вмістом специфічних показників токсичної та радіаційної дії вода в цілому по річці 
відповідає таким значенням блокового індексу (I3): для найгірших значень показників від 3,17 до 4,78. 
Величина ж інтегрального екологічного індексу (Ie), за середніми значеннями показників якості води , складає 
2,73 – 3,49 і 3,07 – 3,80 за найгіршими значеннями.  
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Рис.1. Динаміка середніх значень інтегральних індексів протягом 2001 –2006 рр. 

 За середніми значеннями інтегральних індексів води річки Устя належать до 3 (2) – 3  –4 субкатегорії та 
II – III класу якості; за найгіршим значенням Ie якість води в річці можна віднести до 3 – 4(3) субкатегорії і II –  
III класу. При аналізі динаміки значень інтегральних індексів (рис.1) прослідковується зміна їх якісних та 
кількісних характеристик. Протягом періоду досліджень спостерігається тенденція до збільшення значень 
інтегральних індексів, що свідчить про погіршення якості води в річці Устя.  

 Домінуюче значення при визначенні характеристик забруднення басейну річки мали трофо –
сапробіологічні та токсикологічні індекси. 

 Природний гідрохімічний та гідробіологічний режими річки порушені, зменшилася її водність і глибина, 
збільшилась евтрофікація за рахунок накопичення сполук азоту, фосфору та калію, різко погіршилась 
самоочисна здатність річки, зросла кількість завислих речовин. В забрудненій воді пригнічені основні 
продуценти кисню водорості, а привношувані речовини викликають ще більший його дефіцит, гальмуючи тим 
самим процеси самоочищення.  

Антропогенне навантаження на басейн річки Устя призвело до перетворення природної системи на нову, 
природно –господарську, в якій встановлений змінений стан, що відповідає зміненій природно –економічній 
ситуації. На сьогодні екологічне обґрунтування якості води в річці та управління станом її вод є першочерговим 
завданням охорони довкілля.  
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